

「自動駕駛聯盟」成立助智慧出行

【香港商報訊】記者周健鑫報導：香港生產力促進局轄下機構汽車科技研發中心(APAS)昨日宣布成立「自動駕駛聯盟」，旨在推動5G技術在智慧交通的應用，共同助力香港智慧出行的發展。

創新科技署署長潘焯婷表示，本屆政府的施政重點之一是發展創新科技，至今政府已投過千億元支持創科發展，而研發中心在進行應用研發，支援業界發展方面擔當重要角色。創科署於2006年成立了5所研發中心，當中包括APAS，並與業界緊密合作，進行業界導向的研發項目，並促進研發成果應用和商品化。

她續指，政府亦透過「創新及科技基金」下不同計劃鼓勵企業參與本地研發，例如「企業支援計劃」、「夥伴研究計劃」、「投資研發現金回贈計劃」和「研究人才庫」。她期望企業能善用政府資源和本地研發成果，共同推動香港的創科及智慧城市發展，提升市民的生活質素。

5G網絡為自動駕駛技術基礎

生產力促進局主席林宜武表示，隨著5G網絡在香港逐步落實，為本地發展自動駕駛奠定重要的技術基礎。

另外，APAS亦與冠忠巴士集團簽署諒解備忘錄，促進自動駕駛穿梭巴士服務，期望將來能為香港市民提供更智能和便利出行解決方案。

另外，由汽車科技研發中心牽頭，與政府部門、汽車及電訊業界、相關協會、研發中心和大學等逾30家公私營機構攜手成立「自動駕駛聯盟」(Autonomous Driving Alliance)，旨在透過促進「官、產、學、研」界別合作和交流最新技術、市場趨勢和標準及規範，推動香港自動駕駛技術發展，加強業界互動並加快相關研發於本地落實和應用。



「自動駕駛聯盟」由逾30家公私營機構攜手成立。

港交所擬推「LME護照」

史美倫：提升商品採購透明度



史美倫透露，今夏會推出「LME護照」，提供金屬和可持續發展方面的資料，並提升商品採購透明度。

| 時序 | 發展歷程 |
|--------------|---|
| 2012年 6月15日 | 港交所以13.88億英鎊收購LME(倫敦金屬交易所)，並於同年12月6日完成收購 |
| 2014年 12月1日 | 港交所宣布本港推出三種「倫敦金屬期貨小型合約」(鋁、鋅、銅) |
| 2015年 10月12日 | 港交所宣布計劃推出多三種「倫敦金屬期貨小型合約」(鎳、錫、鉛) |
| 2015年 10月21日 | 港交所宣布與LME簽署合作備忘錄，籌備大宗商品「倫港通」 |
| 2019年 8月5日 | 推出6隻以美元計價的「倫敦金屬期貨小型合約」(鋁、鋅、銅、鎳、錫及鉛)，作為現有人民幣期貨合約產品的配套 |
| 2021年 5月25日 | 推出4款新商品合約支援，包括電池原料的氫氧化鋰、3款廢料金屬。擬在第三季推出「LME護照」系統，加強採購商品的流程認證和透明度 |

【香港商報訊】記者姚一鶴報導：港交所(388)昨日舉行亞洲金屬研討會(LME ASIA 2021)，港交所主席史美倫在會上發言指，疫情對經濟和社會均造成打擊，商品市場亦異常波動，但她強調，港交所表現依然穩固，並繼續推出新產品，預期下半年業務保持強勁表現。另外，史美倫透露，今夏會推出「LME護照」，提供金屬和可持續發展方面的資料，提升商品採購透明度。

史美倫指出，商品市場能為投資者帶來多元資產投資策略，為內地投資者分散投資風險，亦為亞洲提供了投資機會。港交所旗下倫敦金屬交易所(LME)為全球獲得高度信任的交易所，後疫情時期對亞洲經濟快速復蘇，客戶保持增長，LME於全球擁有600個倉庫，可以為中國內地及其他地區客戶提供更具彈性應用。

大宗商品是港交所戰略一部分

史美倫提到，LME在新冠肺炎疫情後，面對中國帶領增長、數碼化、重視可持續發展三大趨勢，中日韓等區內經濟體擬2050、2060年達至「碳中和」，會推出4款新商品合約支援，包括電池原料的氫氧化鋰(Lithium Hydroxide)、3款廢料金屬(Scrap Metals)。她表示，中國帶領全球經濟增長，亦為重要的大宗商品市場，而港交所從中扮演連接者的角色。大宗商品是集團戰略一部分，擁有穩定的市場平台及多元化產品，而在後疫情時代，國際商品扮演著重要角色，尤其是中國對全球商品市場的影響力將趨趨重要。

新任港交所行政總裁歐冠昇也出席了該論壇，他開

場率先介紹了自己背景，來自足球、美酒、探戈馳名的阿根廷，並表示當地資源豐富。同時介紹自己在摩根大通已服務30年，分別在南美、紐約、香港工作。他形容在香港工作是一段美好時光，見證中國及東南亞地區的高速增長。

港交所是連接全球重要基建

歐冠昇表示，香港在中國金融開放扮演重要的角色，而港交所則是連接全球市場的重要基建，「香港最國際化的中國城市，也是最中國的境外城市」。他又稱LME的中國會員相當重要，指中國在商品市場的定價能力提升。而港交所除了成立前海聯合交易中心(QME)外，亦於今年首季持有少數股權的廣州期貨交易所，其後也會爭取在中國商品市場有更重要角色。

最後，他指香港今年全球金融中心地位排在第四名，比去年上升一位，反映出香港的強大韌性。並相信隨著本港開始新冠肺炎疫苗接種計劃，經濟將逐漸復蘇，繼續為具備高度競爭及吸引力的國際金融中心。

本港首季新股融資170億美元

【香港商報訊】LME亞洲金屬研討會2021昨日舉行，財庫局局長許正宇出席研討會時表示，新冠疫情下香港金融市場表現仍維持良好，今年首季新股融資達170億美元，按年增長9倍。他認為接種疫苗是經濟復蘇重要的一步，鼓勵市民接種。

許正宇進一步指出，新冠肺炎疫情為經濟帶來調整的同時亦帶來機遇，他稱疫情雖然帶來了很多困擾，但是疫情以來本港資本市場展現韌性，同時需要走向數碼化、可持續發展。他表示支持港交所(388)旗下LME(倫敦金屬交易所)推出的「LME護照」。許正宇稱，港交所收購LME約8年，兩地市場連接度提高，比喻「好的婚姻需要相同目標」，認為港交所、LME有「美好婚姻」。

許正宇續指，疫情之下推動電子化、不少企業改為網上會議等，政府於3月向立法會提修訂相關條例，推動證券市場無紙化。

LME在金屬市場推動無紙化

今年，LME亦在金屬市場推動無紙化，並獲市場支持。許正宇表示，行政長官亦於施政報告提出於2050年達至碳中和，並於未來5年發行230億美元的綠色債券。

此外，許正宇表示，呼籲大家盡早注射新冠疫苗，相信接種疫苗將有助人員流動，同時他認為這也對本港經濟重啟有著重要作用。

Q1全球地產投資強勁 亞洲市場信心增

【香港商報訊】仲量聯行最新發表的《全球地產市場觀察》報告指出，2021年首季全球地產交易額按年下跌13%至1870億美元，顯示整體地產投資正穩步復蘇，但各地復蘇步伐不一。美國、英國、法國及日本等較成熟及流動性較高的市場表現較佳，為首季交易額帶來支持。

季內，市場對質素較高的核心型及核心增值物業需求不減。同時，市場競爭較大的機會型物業需求亦有所增加。首季物流物業及分層式住宅投資物業成交量達63%(高於2020年首季的44%)。較低風險資產仍是帶動寫字樓及零售物業交易活動的主要動力，而這兩類物業的交易量核心佔比更升至2015年以來最高水平。

仲量聯行資本市場研究及策略部環球總監 Sean Coghlan表示，雖然整體環球投資市場保持強勁，但各地區和各類型物業市場的復蘇步伐參差。經濟狀況持續改善、政府維持經濟刺激政策不變及疫苗接種率不斷提升，均帶動市場樂觀氣氛並促進市場表現轉好。

分層式住宅投資注重組合多元化

分層式住宅投資者日益注重物業組合多元化，尤以美國和歐洲市場最為明顯。歐洲分層式住宅投資增長達66%，其中英國、德國及法國的增幅最大。亞太區方面，日本是首季流動性最高的市場(流動資金總額達115億美元)，顯著超過區內其他市場。

觀乎整個季度，過往一直集中寫字樓和零售物業投資的市場最快挽回投資者信心。踏入2021年以來，投資者對新加坡及香港等個別亞洲市場的信心有所增加，因為當地文化規範及房屋市場結構抑制在案工作政策的普及化。

胡祖六斥4.28億 購大潭道洋房

【香港商報訊】近日超級豪宅市場屢屢高價成交，當中不少買家均以首置名義入市。樂聲電子(213)旗下大潭道45號一幢洋房本月以4.28億元易手，呎價接近9萬元，新買家為經濟學家胡祖六。胡氏為春華資本創辦人、螞蟻集團董事會成員。

呎價近9萬

市場消息指，上月底以4.28億元售出的南區大潭道45號3號洋房，買家為胡祖六(HU FRED ZULIU)。上述洋房實用4775平方呎、連1289平方呎花園及998平方呎天台，成交價4.28億元，實呎89634元。是次新買家支付了1819萬元作為稅款，相等於樓價的4.25%，反映買家以首置名義入市。

翻查資料，胡祖六為清華大學中國經濟研究中心主任，曾於2008年任職美國高盛投資銀行經濟研究執行董事、高盛大中華區主席。

聯儲局年內開始 縮減量寬機會低

支持資本市場的核心是無限貨幣寬鬆，若然出現改變，資本市場定必出現變化，當中，究竟美國何時結束量寬？就是情況的核心。參考最新市場預期情況和美國聯儲局的態度，估計今年內聯儲局開始縮減量寬的機會較低。較有可能的是，在未來幾次聯儲局會議討論中，逐步釋放縮減量寬的信號。舉個例子，今年12月會議上將宣布，自明年1月開始縮減量寬，但明年加息的機會依然不大。若然通脹持續超預期，則明年年底有可能首次加息。無論什麼情況，投資界不能忽略目前支撐美股的核心是無限貨幣寬鬆，任何政策調整均將影響資本市場呈現明顯風險。

最快明年底始加息

中國與美國為環球兩大經濟體，流動性政策影響環球經濟布局，必須仔細觀察當中數據微妙的變化。上月底內地社會融資規模存量为296.1萬億元(人民幣，下同)，同比增長11.70%，前值為12.30%，連續兩個月下降，新增社會融資規模1.85萬億元，同比少增加1.25萬億元。若細看，其實內地新增社會融資額已接近2019年同期水平；不過，從廣義流動性角度看，增長則明顯處於下潛趨勢。M2餘額為226.21萬億元，同比增長8.10%，前值為9.40%，M2增長速度亦呈現回落。從布局看，內地流動性的確存在收緊的潛在趨勢。

再評估美國的流動性情況，日前聯儲局公布4月FOMC(聯邦公開市場委員會)會議紀要，隨後紐約儲銀公布4月「一級交易商」和「市場參與者」調查結果。紐約儲銀的兩份調查報告清晰反映出市場對縮減量寬及加息的預期，估計聯儲局最快在今年年底宣布縮減量寬，未來幾個月將開始討論並陸續釋放信號。參考聯儲局政策前景展望，今年內開始縮減量寬的機會較低，首次加息最快為明年年底。主要是需要觀察在8月底失業補貼到期前，美國就業改善速度會否持續放緩。在這背景下，美國經濟全面重啟，未來變數甚多，投資者必須保持警惕。

資深金融及投資銀行家 溫天鈞

重磅科技股提振 港股創本月高位

【香港商報訊】記者吳天淇報導：結算日臨近，港股昨天在內地股市帶動之下，一舉突破50及100天線，收市報28910點，升498點或1.75%，科技股及重磅股齊齊推升大市創本月高位，主板全日成交1678億元，內地首批恒生科技指數ETF上市，港股通淨買入78.59億元。惟分析認為，後市仍難言轉勢，因為通脹及公司抽水潮等因素仍未完全消化。

港股通淨買入78.59億元

內地首批恒生科技指數ETF上市，其中易方達恒生科指ETF和華夏恒生科指ETF規模較大，分別為12.01億份和14.56億份。業界認為，隨中概股回歸和新經濟產業巨頭在港上市，公募、險資、年金等長線資金持續南下流入增配港股，新經濟科技公司將成為港股長期投資的重要主題。

北水昨流入騰訊(700)及港交所(388)最多，股價分別升4%及5%。騰訊、小米集團(1810)、美國(3690)及阿里巴巴(9988)合共貢獻恒指185點。雖然快手(1024)昨續後急瀉一成無礙科技指數重上8000點關口，收升127點或1.62%。另外，將於周五掛牌的京東物流(2618)，機構投資者擬先進行場外暗盤交易，出價介乎42元至44.4元，較招股價40.36元，升4.06%至10%。

外圍造好，虛擬貨幣市場反彈，以及美國10年債息跌穿1.6厘，亞洲股市昨普遍高收，人民幣走強刺激A股反彈，滬深兩市漲逾2%。而周五期指結算，

| 內地首批恒科指ETF表現 | | |
|-----------------------|-----------|-----------|
| 恒科指ETF名稱 (基金代碼) | 收市價 (人民幣) | 成交額 (人民幣) |
| 華夏恒生科技指數ETF (513180) | 1.003 | 6.04億 |
| 易方達恒生科技30ETF (513010) | 0.993 | 3.98億 |
| 博時恒生科技ETF (159742) | 1.002 | 8507萬 |

近日好淡雙方的角力可能更強，恒指昨跟隨外圍大漲，惟過去2個月一直在27500至29500點區間橫行。

港股大漲不能視為轉勢

耀才證券研究部經理譚智樂表示，港股昨跟隨內地股市造好，市場憂慮收水明顯降溫，內地股市以傳統股份為主，惟港股昨天大漲並不能視為轉勢，仍要視乎2月份高位約28870點能否突破，現暫難以確認。

中證證券研究部董事黃偉豪認為，大市成交不算多，港股現階段繼續上落市，暫時見不到估值的股份大幅調整，後市仍要留意通脹、公司抽水情況，不排除要等到6月中下旬才有機會出現明顯突破。

市場動態

長和減持AlipayHK至不足兩成

由長和(001)和阿里巴巴(9988)旗下螞蟻集團早年合資成立的支付寶香港出現股權變動。據本地消息指，長和於去年9月2日將大約4810.57萬股轉讓給螞蟻，未有披露作價，令長和及螞蟻持股變成19.9%及80.1%，即長和在支付寶香港(AlipayHK)的持股進一步降低至不足兩成。

支付寶香港發言人未有回應轉讓股份交易作價，以及會否引入新股東，或獨資經營，僅重申是次變動是雙方為進一步提升支付寶香港的營運效率而共同作出的決定。長和與螞蟻於2017年合資成立支付寶香港，並透過CKHH Alipay Internet Services(HK)全資擁有支付寶香港，而長和與螞蟻集團各佔CKHH Alipay 50%股權。

中銀Q3全面推「智方便」手機開戶

中銀香港(2388)表示，昨日起就可讓特選客戶在手機開戶時，以政府「智方便」App進行數碼身份認證，節省人臉辨識及人手輸入個人資料時間。

中銀個人數位金融產品部副總經理張穎思表示，自去年起，中銀香港已將手機開戶服務擴展至10個海外國家或地區，包括內地、澳門、馬來西亞等。上季手機開戶數目按季升65%，連帶手機活躍客戶人數，亦按年升超過30%。中銀香港表示，預計「智方便」App將在今年第三季全面推出。